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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Wolfgang Gedeon fraktionslos

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Anteil der Schiiler mit Migrationshintergrund sowie
ohne deutsche Staatsbiirgerschaft

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Nach welchen Kriterien erhebt sie den Anteil der Schiiler mit Migrationshinter-
grund, d.h. welche Definition des Begriffes ,,Migrationshintergrund® legt sie
zugrunde?

2. Wie viele Grundschulen in Baden-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schii-
lern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne
deutsche Staatsbiirgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Pro-
zent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kate-
gorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der
drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den grofiten Anteil stellen)?

3. Wie viele weiterfiihrende Schulen ohne Gymnasien und Berufsschulen in Ba-
den-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schiilern mit Migrationshintergrund
und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft von
jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis
90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kategorien ab 25 Prozent unter Auf-
listung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Na-
tionen, welche dabei den grofiten Anteil stellen)?

4. Wie viele Gymnasien in Baden-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schiilern
mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne deut-
sche Staatsbiirgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent,
50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kategorien
ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei
Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den groBiten Anteil stellen)?

Eingegangen: 24.04.2018/ Ausgegeben: 14.06.2018 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel *.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /3961

5. Wie viele Berufsschulen in Baden-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schii-
lern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne
deutsche Staatsbiirgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Pro-
zent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kate-
gorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der
drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den grofiten Anteil stellen)?

6. Welche Schulen — unter Nennung des Namens, der Schulart und des Standortes
der Schulen — haben einen Anteil von Schiilern mit Migrationshintergrund oder
einen Anteil von Schiilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft von mindestens
75 Prozent (unter Auflistung des exakten Anteils von Schiilern mit Migrations-
hintergrund bzw. ohne deutsche Staatsbiirgerschaft und unter Auflistung und
Angabe des exakten Anteils mindestens der davon jeweils drei grofiten Volks-
gruppen bzw. Nationen)?

23.04.2018

Dr. Gedeon fraktionslos

Begriindung

Die genaue Kenntnis des Anteils von Schiilern mit Migrationshintergrund oder
ohne deutsche Staatsbiirgerschaft an deutschen bzw. baden-wiirttembergischen
Schulen und auch des Anteils der grofiten Volksgruppen oder Nationen dabei ist
in mehrfacher Hinsicht von Interesse (etwa im Hinblick auf Integration und mog-
liche nationale und kulturelle Konflikte, im Hinblick auf das Lernklima und das
Leistungsniveau, auf sprachliche Probleme etc.) und soll daher hiermit detailliert
erfragt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 17. Mai 2018 Nr.22-9531.0/199/1 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Soziales
und Integration und dem Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucher-
schutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Nach welchen Kriterien erhebt sie den Anteil der Schiiler mit Migrationshinter-
grund, d. h. welche Definition des Begriffes ,, Migrationshintergrund‘ legt sie
zugrunde?

In der amtlichen Schulstatistik erfolgt die Bestimmung des Migrationshintergrun-
des entsprechend der Definition der Kultusministerkonferenz. Demnach haben
Schiilerinnen und Schiiler einen Migrationshintergrund, wenn sie mindestens eines
der folgenden Merkmale erfiillen:

+ keine deutsche Staatsangehdrigkeit,
¢ nichtdeutsches Geburtsland,

» Ulberwiegende Verkehrssprache in der Familie bzw. im hauslichen Umfeld
nicht Deutsch (die tiberwiegende Verkehrssprache ist die Sprache, der sich der
Schiiler in der alltdglichen Kommunikation in der Familie bzw. im héuslichen
Umfeld tiberwiegend bedient).
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In der amtlichen Schulstatistik wird erhoben, wie viele Schiilerinnen und Schiiler
einen Migrationshintergrund haben, jedoch nicht, aufgrund welches Merkmals
ihnen diese Eigenschaft zuerkannt wurde. Schiilerinnen und Schiiler mit deutscher
und auslédndischer Staatsbiirgerschaft zdhlen in der amtlichen Schulstatistik als
deutsch.

2. Wie viele Grundschulen in Baden-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schii-
lern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne
deutsche Staatsbiirgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Pro-
zent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kate-
gorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der
drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den grofsten Anteil stellen)?

In den nachfolgenden Tabellen werden die 6ffentlichen und privaten Grundschu-
len einschlieBlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule nach
dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund bzw. nach
dem Anteil der ausldndischen Schiilerinnen und Schiiler im Schuljahr 2016/2017
dargestellt. Den Tabellen konnen ebenfalls die drei am meisten vertretenen
Staatsangehdrigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnung der Staaten sind der
Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehdrigkeiten (Grundschulen) zu
entnehmen.

Grundschulen” in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schiilerinnen und Schiiler
mit Migrationshintergrund

Anteil der Schiileri Schulen Schiilerinnen
urrll deéch?irlercmlilt el\r/;ir:gnrzr_l insgeL;am " und Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
tionshintergrund insgesamt
. o - - -
von .... bis unter % Anzahl Staat"” | Anzahl Antel Staat” | Anzahl Antel Staat” | Anzahl Antel
in % in % in %
unter 25 1578 190 834 099 12013 6,3 475 2044 1,1 154 1434 0,8
25-50 664 135953 099 28795 21,2 475 2546 1,9 154 1792 1,3
50-75 198 44 206 099 15822 35,8 475 1252 2,8 163 1039 2,4
75-90 29 6972 099 3388 48,6 438 217 3,1 163 216 3,1
90 und mehr 6 981 099 502 51,2 438 49 5,0 163 40 4,1

*) EinschlieBlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule. — D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern
(Grundschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Grundschulen” in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der auslindischen Schiilerinnen
und Schiiler

Anteil auslandi- Schulen Schiilerinnen
scher Schiilerin- | . und Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
. insgesamt .
nen und Schiiler insgesamt
bis\]z: t.e'r' % Anzahl Staat! ‘ Anzahl ‘ Ai;tozl Staat! ‘ Anzahl ‘ ?:tue/: ! Staat" ‘ Anzahl ‘ 1?;122 !
unter 25 2297 343 832 475 4738 1.4 154 3380 1,0 137 2 407 0,7
25-50 161 32422 475 1206 3,7 163 1133 35 438 714 2,2
50-175 15 2429 163 270 11,1 160 106 4,4 475 95 39
75-90 1 244 163 31 12,7 438 27 11,1 423 24 9,8
90 und mehr 1 19 436 8 42,1 368 5 26,3 442/465/467 2 10,5

*) EinschlieBlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule. — ) Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern
(Grundschulen)

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
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Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehdrigkeiten
(Grundschulen):

Deutschland (Schiilerinnen und Schiiler mit
Migrationshintergrund) 099
Italien 137
Ruménien 154
Russische Foderation 160
Tiirkei 163
USA 368
Afghanistan 423
Indien 436
Irak 438
Japan 442
Taiwan 465
Siid-Korea 467
Syrien 475

3. Wie viele weiterfiihrende Schulen ohne Gymnasien und Berufsschulen in Ba-
den-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schiilern mit Migrationshintergrund
und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft von
Jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis
90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kategorien ab 25 Prozent unter Auf-
listung und Angabe des prozentualen Anteils der drei Volksgruppen bzw. Na-
tionen, welche dabei den grofiten Anteil stellen)?

In den nachfolgenden Tabellen werden die 6ffentlichen und privaten Werkreal-/
Hauptschulen nach dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshin-
tergrund bzw. nach dem Anteil der auslédndischen Schiilerinnen und Schiiler im
Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen kdnnen ebenfalls die drei am
meisten vertretenen Staatsangehorigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnun-
gen der Staaten sind der Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorig-
keiten (Werkreal-/Hauptschulen) zu entnehmen.

Werkreal-/Hauptschulen in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schiilerinnen
und Schiiler mit Migrationshintergrund

. L Schiilerinnen
ﬁ:;cﬂnicgslit lrcrrrllrllt_ i:;;;f; " und Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
Migrationshintergrund insgesamt
. N - - -
von ... bis unter % Anzahl Staat” | Anzahl Amoell Staat” | Anzahl Antuell Staat” | Anzahl Antue il
in % in % in %
unter 25 227 16 838 099 709 42 475 187 1,1 137 159 0,9
25-50 273 33062 099 4626 14,0 475 1041 3,1 163 877 2,7
50-75 178 25 557 099 5661 22,2 163 1255 49 137 1118 44
75-90 42 7224 099 1928 26,7 475 478 6,6 163 390 5.4
90 und mehr 6 1047 099 99 9,5 475 132 12,6 423 106 10,1

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Werkreal-/Hauptschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /3961

Werkreal-/Hauptschulen in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausléindischen
Schiilerinnen und Schiiler

Anteil auslindisch Schulen Schiilerinnen
nier ausiandiseher . und Schiiler Darunter mit der Staatsangehdrigkeit
Schiilerinnen und insgesamt .
. insgesamt
Schiiler von ...
. o - - -
bis unter % Anzahl Staat"” | Anzahl Antell Staat” | Anzahl Antell Staat"” | Anzahl Antell
in % in % in %
unter 25 426 39174 163 675 1,7 475 663 1,7 137 620 1,6
25-50 233 32780 475 1391 42 163 1310 4,0 137 1251 3.8
50-75 60 10732 475 765 7,1 163 657 6,1 137 592 55
75-90 5 582 475 74 12,7 163 53 9,1 438 43 7.4
90 und mehr 2 460 423 74 16,1 438 68 14,8 475 60 13,0

Y Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Werkreal-/Hauptschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten
(Werkreal-/Hauptschulen):

Deutschland (Schiilerinnen und Schiiler

mit Migrationshintergrund) 099
Italien 137
Tiirkei 163
Afghanistan 423
Irak 438
Syrien 475

In den nachfolgenden Tabellen werden die 6ffentlichen und privaten Realschulen
nach dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund bzw.
nach dem Anteil der auslidndischen Schiilerinnen und Schiiler im Schuljahr 2016/
2017 dargestellt. Den Tabellen konnen ebenfalls die drei am meisten vertretenen
Staatsangehorigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind
der Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten (Realschulen)
zu entnehmen.

Realschulen in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit
Migrationshintergrund

. I Schiilerinnen
Anteil der SC.}.l ulenp— . Schulen und Schiiler Darunter mit der Staatsangehdrigkeit
nen und Schiiler mit insgesamt inseesamt
Migrationshintergrund g
. N - - -
von ... bis unter % Anzahl Staat" | Anzahl Anteil Staat" | Anzahl Anteil Staat" | Anzahl Anteil
in % in % in %
unter 25 369 152179 099 10709 7,0 163 1139 0,7 137 1013 0,7
25-50 112 54511 099 12508 22,9 163 1265 2,3 137 766 1.4
50-175 26 11534 099 4228 36,7 163 588 5,1 137 296 2,6
75-90 2 831 099 152 18,3 163 147 17,7 137 39 4,7
90 und mehr 1 61 163 35 57,4 475 7 11,5 143/445 4 6,6

D'Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Realschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
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Realschulen in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausléindischen Schiilerinnen

und Schiiler

Anteil auslindi Schulen Schiilerinnen
nier austandi- Senuie und Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
scher Schiilerinnen insgesamt .
. msgesamt
und Schiiler von ...
! A - - -
bis unter % Anzahl Staat" | Anzahl Anteil Staat" | Anzahl Anteil Staat" | Anzahl Anteil
in % in % in %
unter 25 493 212901 163 2563 1,2 137 1960 0,9 150 1239 0,6
25-50 15 5678 163 452 8,0 160 161 2,8 137 124 2,2
5075 - - - - - - - - - - -
75-90 1 476 163 124 26,1 137 30 6,3 134 26 5,5
90 und mehr 1 61 163 35 57,4 475 7 11,5 143/445 4 6,6
Y Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Realschulen).
Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten
(Realschulen):
Deutschland (Schiilerinnen und Schiiler
mit Migrationshintergrund) 099
Griechenland 134
Italien 137
Luxemburg 143
Kosovo 150
Russische Foderation 160
Tiirkei 163
Jordanien 445
Syrien 475
In den nachfolgenden Tabellen werden die offentlichen und privaten Gemein-
schaftsschulen (Sekundarstufe 1) nach dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler
mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausldndischen Schiilerinnen
und Schiiler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen konnen ebenfalls
die drei am meisten vertretenen Staatsangehdrigkeiten entnommen werden. Die
Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schliisselnummern der
Staatsangehorigkeiten (Gemeinschaftsschulen) zu entnehmen.
Gemeinschaftsschulen (Sekundarstufe I) in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der
Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund
Schiilerin-
Anteil der Schiilerinnen Schulen nen und . P
und Schiiler mit Migra- insgesamt Schiiler Darunter mit der Staatsangehérigkeit
tionshintergrund von ... insgesamt
! o - - -
bis unter % Anzahl Staat) ‘ Anzahl ‘ Anteil ‘ Staat | Anzahl ‘ Antel ‘ Staat) ‘ Anzahl ‘ Antel
0
unter 25 133 24 684 099 1530 6,2 475 288 1,2 137 195 0,8
25-50 138 21 194 099 3679 17,4 475 536 2,5 137 472 2,2
50-75 34 4882 099 1272 26,1 475 244 5,0 137 179 3,7
75-90 6 716 099 197 27,5 163 49 6,8 137 46 6,4
90 und mehr - - - - - - - - - -

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnu

mmern (Gemeinschaftsschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
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Gemeinschaftsschulen (Sekundarstufe I) in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der
auslindischen Schiilerinnen und Schiiler

Anteil auslindisch Schulen Schiilerinnen
gcilul?;lisn?\r;nlicnder ins geL;amt und Schiiler Darunter mit der Staatsangehérigkeit
Schiiler von ... insgesamt

. o - - -

bis unter % Anzahl Staat"” | Anzahl Antell Staat” | Anzahl Antell Staat” | Anzahl Antell

in % in % in %
unter 25 240 41 909 475 619 1,5 137 541 1,3 163 392 0,9
25-50 68 9286 475 473 5,1 137 333 3,6 154/163 245 2,6
50-75 2 110 163 9 8,2 125 8 7,3 134 8 7,3
75-90 1 171 163 32 18,7 150 14 8,2 137 11 6,4
90 und mehr - - - - - - - - - -

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Gemeinschaftsschulen).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten
(Gemeinschaftsschulen):

Deutschland (Schiilerinnen und

Schiiler mit Migrationshintergrund) 099
Bulgarien 125
Griechenland 134
Italien 137
Kosovo 150
Ruménien 154
Tiirkei 163
Syrien 475

In den nachfolgenden Tabellen werden die Schulen besonderer Art einschlielich
der integrierten Orientierungsstufe nach dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler
mit Migrationshintergrund bzw. nach dem Anteil der ausldndischen Schiilerinnen
und Schiiler im Schuljahr 2016/2017 dargestellt. Den Tabellen kénnen ebenfalls
die drei am meisten vertretenen Staatsangehdrigkeiten entnommen werden. Die
Bezeichnungen der Staaten sind der Legende zu den Schliisselnummern der
Staatsangehorigkeiten (Schulen besonderer Art und integrierte Orientierungsstufe)
zu entnehmen.

Schulen besonderer Art und integrierte Orientierungsstufe in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017
nach Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund

. i Schiilerinnen
Anteil d?r Schglerlpnen .Schulen und Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
und Schiiler mit Migra- | insgesamt inseesamt
tionshintergrund von ... - - -
bis unter % Anzahl Staat" | Anzahl Antoell Staat" | Anzahl Antoell Staat? | A Antoe il
in % in % zahl | in%
unter 25 2 1556 099 698 44,9 154 15 1,0 137 12 0,8
25-50 2 2974 099 202 6,8 152 36 1,2 475 23 0,8
50 - 75 - - - - - - - - - - -
75-90 - - - - - - - - - -
90 und mehr - - - - - - - - - - -

D' Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Schulen besonderer Art und integr. Orientierungsstufe).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
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Schulen besonderer Art und integrierte Orientierungsstufe in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017
nach Anteil der auslindischen Schiilerinnen und Schiiler
Schulen Schiilerinnen und

Schiiler Darunter mit der Staatsangehdrigkeit
insgesamt

Anteil ausléndischer
Schiilerinnen und insgesamt
Schiiler von ...
bis unter % Anzahl Staat"

Anteil
in %

Anteil
in %

Anzahl ‘ ‘ Staat! ’ Anzahl ‘

Staat! ‘ An- ‘ Anteil

zahl in %
unter 25 4 4530 152 40 0,9 475 33 0,7 137 32 0,7
25-50 - - - - - -
50-75 - - - - - -
75-90 - - - - - -
90 und mehr - - - - - -

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Schulen besonderer Art und integr. Orientierungsstufe).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten
(Schulen besonderer Art und integr. Orientierungsstufe):

Deutschland (Schiilerinnen und Schiiler

mit Migrationshintergrund) 099
Italien 137
Polen 152
Ruménien 154
Syrien 475

In den nachfolgenden Tabellen werden die Freien Waldorfschulen nach dem An-
teil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund bzw. nach dem An-
teil der ausldandischen Schiilerinnen und Schiiler im Schuljahr 2016/2017 darge-
stellt. Den Tabellen kdnnen ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsan-
gehorigkeiten entnommen werden. Die Bezeichnungen der Staaten sind der Le-
gende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten (Freie Waldorfschu-
len) zu entnehmen.

Freie Waldorfschulen* in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schiilerinnen und
Schiiler mit Migrationshintergrund

Schulen Schiilerinnen
Anteil der Schiilerinnen . und Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
- g insgesamt .
und Schiiler mit Migra- insgesamt
tionshintergrund An- A -
von ... bis unter % Anzahl Staat" | Anzahl | teil in | Staat" | Anzahl Antoell Staat" | Anzahl Antoell
% in % in %
unter 25 57 23022 099 809 35 158 70 0,3 137 56 0,2
25-50 1 282 099 75 26,6 163 10 3,5 438 4 1,4
50-75 - - - - - - - - - -
75-90 - - - - - - - - - - -
90 und mehr - - - - - - - - - -

1) vagl. die Legende zu den Schliisselnummern (Freie Waldorfschulen); * incl. Primarstufe.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
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Freie Waldorfschulen* in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der ausléindischen

Schiilerinnen und Schiiler

Anteil auslandischer
Schiilerinnen und
Schiiler von ...

Schulen
insgesamt

Schiilerinnen
und Schiiler
insgesamt

Darunter mit der Staatsangehorigkeit

bis unter %

Anzahl

Staat" ‘ Anzahl ‘

Anteil

in %

‘ Staat" ‘ Anzahl ‘

Anteil
in %

Anteil

‘ Staat" | Anzahl ‘

in %

unter 25
25-50
50-75
75-90
90 und mehr

58 23 304

163

70

03 137

59

0,3

160 45 0,2

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Freie Waldorfschulen); * incl. Primarstufe.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Italien
Schweiz

Tirkei
Irak

Russische Foderation

Deutschland (Schiilerinnen und Schiiler
mit Migrationshintergrund)

Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehdrigkeiten
(Freie Waldorfschulen):

099
137
158
160
163
438

. Wie viele Gymnasien in Baden-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schiilern

mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne deut-
sche Staatsbiirgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Prozent,
50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kategorien
ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der drei

Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den grofiten Anteil stellen)?

In den nachfolgenden Tabellen werden die 6ffentlichen und privaten Gymnasien
nach dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund bzw.
nach dem Anteil der ausldndischen Schiilerinnen und Schiiler im Schuljahr 2016/
2017 dargestellt. Den Tabellen konnen ebenfalls die drei am meisten vertretenen
Staatsangehdrigkeiten entnommen werden. Die Schliissel der Staaten sind der Le-
gende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten (Gymnasien) zu ent-

nehmen.

Gymnasien in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der Schiilerinnen und Schiiler
mit Migrationshintergrund

Anteil der Schii-
lerinnen und
Schiiler mit Mig-
rationshinter-

Schulen
insgesamt

Schiilerinnen und Schiiler
insgesamt

Darunter mit der Staatsangehdorigkeit

grund von ... bis
unter %

Anzahl

Staat"

Anzahl

Staat"

Anzahl

Anteil

)
Staat in %

Anzahl

unter 25
25-50
50-75
75-90

90 und mehr

415
36
4

1

2

278792
23 558
1605
370
274

099
099
099
099
099

16 708
4958
317
233
158

163
163
129
163
163

1486
344
411

40

25,6
3.8
14,6

137 892 0,3
129
163
137 6

224 10

294 12
43
1.6

3,6

69

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Gymnasien).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.
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Gymnasien in Baden-Wiirttemberg im Schuljahr 2016/2017 nach Anteil der auslindischen Schiilerinnen
und Schiiler

Schiilerin-
Anteil ausldndischer Schulen nen und . T
Schiilerinnen und insgesamt Schiiler Darunter mit der Staatsangehorigkeit
Schiiler von ... insgesamt
bis unter % I An- Anteil n | An- Anteil H Anteil
Anzahl Staat ‘ zahl ‘ in% ‘ Staat Zahl in% Staat" | Anzahl in%
unter 25 451 301 845 163 1874 0,6 137 1040 03 134 699 0,2
25-50 5 1839 129 154 8,4 137 66 3,6 163 63 3.4
50-75 2 915 129 408 44,6 158 21 2,3 163 16 1,7
75-90 - - - - - - - - - - -
90 und mehr - - — - — — - - - - —

D Vgl. die Legende zu den Schliisselnummern (Gymnasien).

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, amtliche Schulstatistik.

Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehorigkeiten
(Gymnasien):

Deutschland (Schiilerinnen und Schiiler

mit Migrationshintergrund) 099
Frankreich 129
Griechenland 134
Italien 137
Schweiz 158
Tiirkei 163
Eritrea 224
Syrien 475

5. Wie viele Berufsschulen in Baden-Wiirttemberg haben einen Anteil von Schii-
lern mit Migrationshintergrund und wie viele einen Anteil von Schiilern ohne
deutsche Staatsbiirgerschaft von jeweils weniger als 25 Prozent, 25 bis 50 Pro-
zent, 50 bis 75 Prozent, 75 bis 90 Prozent, 90 und mehr Prozent (fiir die Kate-
gorien ab 25 Prozent unter Auflistung und Angabe des prozentualen Anteils der
drei Volksgruppen bzw. Nationen, welche dabei den grifiten Anteil stellen)?

In der Anlage 1 werden die offentlichen und privaten beruflichen Schulen nach
dem Anteil der Schiilerinnen und Schiiler mit Migrationshintergrund bzw. nach
dem Anteil der ausldndischen Schiilerinnen und Schiiler im Schuljahr 2016/2017
dargestellt. Den Tabellen konnen ebenfalls die drei am meisten vertretenen
Staatsangehdrigkeiten entnommen werden. Die Schliissel der Staaten sind der
Legende zu den Schliisselnummern der Staatsangehdrigkeiten (berufliche Schu-
len) zu entnehmen.

6. Welche Schulen — unter Nennung des Namens, der Schulart und des Standortes
der Schulen — haben einen Anteil von Schiilern mit Migrationshintergrund oder
einen Anteil von Schiilern ohne deutsche Staatsbiirgerschaft von mindestens
75 Prozent (unter Auflistung des exakten Anteils von Schiilern mit Migrations-
hintergrund bzw. ohne deutsche Staatsbiirgerschaft und unter Auflistung und
Angabe des exakten Anteils mindestens der davon jeweils drei grofsten Volks-
gruppen bzw. Nationen)?

In Anlage 2 sind die 6ffentlichen allgemein bildenden Schulen in Baden-Wiirt-
temberg, die im Schuljahr 2016/2017 einen Anteil von Schiilerinnen und Schiilern
mit Migrationshintergrund von mindestens 75 Prozent hatten, dargestellt. Der Ta-
belle kdnnen ebenfalls die drei am meisten vertretenen Staatsangehdrigkeiten ent-
nommen werden.

10
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In Anlage 3 sind die offentlichen beruflichen Schulen im Geschéftsbereich des
Kultusministeriums in Baden-Wiirttemberg, die im Schuljahr 2016/2017 einen
Anteil von Schiilerinnen und Schiilern mit Migrationshintergrund von mindestens
75 Prozent hatten, dargestellt. Der Tabelle konnen ebenfalls die drei am meisten
vertretenen Staatsangehdrigkeiten entnommen werden.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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